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Dr Ne ven Cve ti ća nin*

Struk tur ni pro ble mi in sti tu ci o nal nog ure đe nja 
Sr bi je i re gi o nal na po li ti ka**

Sa že tak: Cilj ra da i ov de pred u ze tog is tra ži va nja je u to me da sve bu du će za ko
no dav ce, usta vo pi sce i prak tič ne de lat ni ke ko ji će se ba vi ti in sti tu ci o na li za ci jom ze mlje 
upo zo ri, me to dom so ci o lo ške ana li ze, na du bin ske struk tur ne pro ble me, ko ji bi se mo gli 
is pre či ti na nji ho vom pu tu, ka ko se ne bi po no vi le gre ške u ko je kao dru štvo uvek iz no va 
upa da mo. Pu ka či nje ni ca no vi je srp ske isto ri je je ste da je ve ći na usta va i in sti tu ci o nal
nih aran žma na Sr bi je kao dr ža ve bi la – ako ne mr tvo ro đe na, on da si gur no „ome te na u 
raz vo ju”, i sto ga ni je dan od njih ni je us peo da obez be di ne ku vi dlji vi ju i traj ni ju in sti
tu ci o nal nu sta bil nost. Kri vi ca za to ni je is klju či vo na po li tič kim eli ta ma, iako one sva
ka ko ni su u či ta voj stva ri ne vi ne, već je kri vi ca u isto rij skim okol no sti ma ko je su uslo vi le 
du bin ske struk tur ne pro ble me in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je, sa ko ji ma se uvek iz no va 
su da ra la sva ka no va po li tič ka ge ne ra ci ja, ne uspe va ju ći da ih re ši, ili ma kar ma lo ubla ži. 
U ra du se iz la že ko ji su to struk tur ni pro ble mi in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je, sa ko ji ma 
će mo ra ti da se su o če svi bu du ći usta vo pi sci, za ko no pi sci i, uop šte, re for ma to ri dr žav nih 
in sti tu ci ja, bez ob zi ra na to ko ji ni vo na sto je da re gu li šu – dr žav ni, re gi o nal ni ili lo kal ni, 
ili, pak, sve ni voe za jed no, u ne kom no vom ustav nom po du hva tu. Naj ve ći deo ra da je 
po sve ćen iz la ga nju i krat koj ana li zi po me nu tih struk tur nih pro ble ma in sti tu ci o nal nog 
ure đe nja Sr bi je, da bi se po tom pa žnja po sve ti la na či ni ma nji ho vog ubla ža va nja, od no
sno tzv. in sti tu ci o nal nim pri o ri te ti ma ko ji mo gu do pri ne ti da se ma kar ma lo iz vu če mo 
iz rđa vog in sti tu ci o nal nog kru ga, te je, ko nač no, na sa mom kra ju ra da, sve pret hod no 
sta vlje no u kon tekst re gi o nal nih po li ti ka/po li ti ka re gi o na li za ci je.

Uvod

In sti tu ci o nal no ure đe nje srp skog dru štva i srp ske dr ža ve je pro blem na lik kva-
dra tu ri kru ga. Taj pro blem su, na kon ob na vlja nja po li tič kog su bjek ti vi te ta u 19. ve ku i 
iz la ska iz mra ka isto ri je, po ku ša va le da re še raz li či te ge ne ra ci je srp skih po li ti ča ra, prav-
ni ka, usta vo pi sa ca, so ci o lo ga, fi lo zo fa i osta lih dru štve nih pre ga la ca, ali je sva ka od 
njih uspe va la tek da se uve de, baš kao što je to slu čaj sa kva dra tu rom kru ga, u pre dvor je 
pro ble ma, osta ju ći da le ko od ne kog ko nač nog i sta bil nog re zul ta ta. Sto ga su se u Sr bi ji 
po re ci, dru štve ni si ste mi i mo de li, usta vi i ustav ni okvi ri, me nja li kao što su se u osta-
lim, ure đe ni jim, dr ža va ma me nja le po li tič ke gar ni tu re. Ni je pre te ra no re ći da je u Sr bi ji 

∗ Autor je na uč ni sa rad nik na In sti tu tu dru štve nih na u ka. 
** Rad je deo is tra ži va nja na pro jek tu: III 47010 Dru štve ne tran sfor ma ci je u pro ce su evrop skih in te gra

ci ja – mul ti di sci pli nar ni pristup ko ji je fi nan si ralo Mi ni star stvo pro sve te i na u ke.
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sva ka no va po li tič ka gar ni tu ra, uz ča sne iz u zet ke, po ku ša va la da do ne se i nov po li tič ki 
po re dak, dok je u sta bil ni jim i ure đe ni jim ze mlja ma, po put, re ci mo, Bri ta ni je, bi lo obr-
nu to, jer je sam ba zič ni po li tič ki po re dak bio sta bi lan i re la tiv no du go tra jan, dok su se 
unu tar nje ga me nja li is klju či vo em pi rij ski no si o ci vla sti. To je ovim „sret nim” dr ža va ma 
omo gu ća va lo in sti tu ci o nal nu sta bil nost, baš kao što je ona kod onih „ne sret nih”, po put 
Sr bi je, bi la ni kad do sa nja ni san, upra vo za to što se stal no kre ta lo is po čet ka i što je sva ka 
no va gar ni tu ra, u dis kon ti nu i te tu1, do no si la no va in sti tu ci o nal na re še nja, ko ja su če sto, 
ume sto kon kret ne in sti tu ci o na li za ci je, bi la tek pu ki dru štve ni eks pe ri ment sa ogra ni-
če nim ro kom tra ja nja. Ne ki so ci o lo zi su sto ga sa pra vom za klju či li da u na šoj no vi joj 
isto ri ji ne ma bi lo če ga traj nog osim na ših „bes kraj nih me na”.2 Jed no stav no go vo re ći, 
kod nas je u in sti tu ci o nal nom smi slu sve ne sta bil no osim sa me te ne sta bil no sti, ko ja 
je je di na kon stan ta isto rij skog pro ce sa ko me smo iz lo že ni. Kod nas se, sa sta no vi šta 
dru štve nih in sti tu ci ja, sve me nja, osim pro me ne sa me, ko ja je kon stan ta. To ne zna či 
da je srp sko dru štvo di na mič no u po zi tiv nom smi slu i da je spo sob no da evo lu tiv no 
raz vi ja no vi je, sve ži je i pri me re ni je in sti tu ci o nal ne ob li ke, već to zna či da ono, upra vo 
su prot no, stal no la vi ra u in sti tu ci o nal nom ži vo me pe sku, na ko me je ne mo gu će da bi lo 
ko ji in sti tu ci o nal ni ob lik za ži vi pot pu no i do kra ja, i sto ga je sva ki od njih vr lo la ko 
sru ši ti, jer je iona ko bio mr tvo ro đen. Srp ska no vi ja isto ri ja otu da pred sta vlja pra vo gro-
blje usta va, (pse u do)in sti tu ci o nal nih po re da ka i (pse u do)in sti tu ci o nal nih si ste ma, či ji je 
vek bio po put ve ka let njeg lep ti ra – tek je dan krat ko tra jan ble sak, ko ji se br zo uga sio sa 
pr vim ve tro vi ma isto rij skih ne sta bil no sti.

Sto ga je sva ko pi ta nje in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je kao dr ža ve, pa i pi ta nje 
vo đe nja ade kvat ne re gi o nal ne po li ti ke, pi ta nje pu kih in sti tu ci o nal nih ka pa ci te ta da se 
je dan idej ni kon cept pre to či u stvar nost i po sta ne du go roč no odr živ. Upra vo je glav ni 
pro blem u to me da se stva ri po sma tra ju du go roč no, jer je no vi ja isto ri ja Sr bi je pu na pri-
me ra ka ko su se in sti tu ci o nal ni aran žma ni pra vi li ad hoc, no še ni tre nut nim po li tič kim 
tak ti ka ma, ume sto da se po sma tra ju sa sta no vi šta du go roč nih i odr ži vih stra te gi ja, ko je 
će na dži ve ti one ko ji su ih smi šlja li. Upra vo je sto ga, zbog su vi ška tak tič kog, a manj ka 
stra te škog mo men ta, ve ći na srp skih usta va ži ve la kra će od svo jih usta vo pi sa ca, i sko ro 
da ne po sto ji ni je dan srp ski (ili, ju go slo ven ski, u slu ča ju ka da se ra di lo o ju go slo ven-
skoj dr ža vi) ustav ko ji je čak i u onom naj ba nal ni jem smi slu tra ja nja pro seč nog ljud skog 
ži vo ta, do ži veo pri stoj nu sta rost. U no vi joj isto ri ji Sr bi je, u 19. i 20. ve ku, ni je dan srp-
ski/ju go slo ven ski ustav ni je do ži veo, upo re đen sa ljud skim pro seč nim ve kom, ma kar 
pri stoj nu sta rost i bio na sna zi se dam de se tak, osam de se tak go di na, već su svi umi ra li 
go to vo u pu ber te tu, kao što je slu čaj sa ne dav no „pre mi nu lim” Mi lo še vi će vim usta-
vom (1990–2006). Slič nu sud bi nu je do ži ve la i ve ći na osta lih srp skih usta va – od pr vog, 

1 Pro blem dis kon ti nu i te ta je je dan od ključ nih pro ble ma srp skog dru štva u prav nom, so ci o lo škom, 
po li ti ko lo škom i, ko nač no, op šte i sto rij skom smi slu. O ovo me pro ble mu sa sta no vi šta ana li ze srp-
skih eli ta vi de ti: Cve ti ća nin, Ne ven, „Pro ces kon sti tu i sa nja po li tič ke i dru štve ne eli te u srp skom 
dru štvu – pro blem dis kon ti nu i te ta i „fluk tu i ra ju ćeg” le gi ti mi te ta”, Na ci o nal ni in te res, Go di na VI, 
vol 9, Broj 3/2010, str. 107–146.

2 Mi haj lo vić, Sreć ko, „Pri ča o tran zi ci ji ili na ra ci ja o na šim bes kraj nim me na ma”, u: Mi haj lo vić, 
Sreć ko (ur.), Ka ko gra đa ni Sr bi je vi de tran zi ci ju, Is tra ži va nje jav nog mnje nja tran zi ci je. Be o grad: 
Fon da ci ja Fri drih Ebert, CSSD, Ce SID, 2010, str. 8.
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Sre tenj skog, ko ji se „upo ko jio” još kao „be ba”, pa na da lje, te ne sa mo da srp ski/ju go slo-
ven ski usta vi ni su us pe li da, u po re đe nju sa tra ja njem obič nog ljud skog ži vo ta, do ži ve 
pri stoj nu sta rost već ve ći na ni je us pe la da pre ba ci „pe riod pu be r te ta” i do stig ne sna gu 
zre lih go di na. Kri vi ca za to ni je is klju či vo na ne spo sob nim po li tič kim eli ta ma, iako 
one sva ka ko ni su u či ta voj stva ri pot pu no ne vi ne već je kri vi ca u isto rij skim okol no-
sti ma, ko je su uslo vi le du bin ske struk tur ne pro ble me in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je, sa 
ko ji ma se uvek iz no va su da ra la sva ka no va po li tič ka ge ne ra ci ja, ne uspe va ju ći da ih re ši, 
ili da ih ma kar ma lo ubla ži.

U na stav ku će mo iz lo ži ti ko ji su to struk tur ni pro ble mi in sti tu ci o nal nog ure đe nja 
Sr bi je, sa ko ji ma će mo ra ti da se su o če svi bu du ći usta vo pi sci, za ko no pi sci i, uop šte, 
re for ma to ri dr žav nih in sti tu ci ja, bez ob zi ra na to ko ji ni vo na sto je da re gu li šu – dr žav ni, 
re gi o nal ni ili lo kal ni, ili, pak, sve ove ni voe za jed no, u ne kom no vom ustav nom po du-
hva tu. Za pra vo, naj ve ći deo ovo ga ra da bi će po sve ćen iz la ga nju i krat koj ana li zi po me-
nu tih struk tur nih pro ble ma in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je, da bi se po tom pa žnja 
po sve ti la na či ni ma nji ho vog ubla ža va nja, od no sno tzv. in sti tu ci o nal nim pri o ri te ti ma 
ko ji mo gu do pri ne ti da se ma kar ma lo iz vu če mo iz rđa vog in sti tu ci o nal nog kru ga, da 
bi smo, ko nač no, na sa mom kra ju ra da sve pret hod no sta vi li u kon tekst re gi o nal nih 
po li ti ka/po li ti ka re gi o na li za ci je, ko je su ne po sre dan po vod za pi sa nje ovog ra da.

Da kle, u ključ nom de lu ra da će mo se po sve ti ti ana li zi struk tur nih pro ble ma in sti
tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je, u de lu ko ji po tom sle di in sti tu ci o nal nim pri o ri te ti ma u 
ta kvim okol no sti ma, i u po sled njem de lu ra da će mo se po sve ti ti po li ti ci re gi o na li za
ci je, ko ja je u po me nu tim okol no sti ma nu žno „na če ka nju”. Na kon sve ga, u za ključ nim 
na po me na ma će mo na kon ci zan i pre ci zan na čin su mi ra ti iz ne se ne i is tra že ne hi po-
te ze, iz vo de ći iz njih fi nal ni za klju čak sa od re đe nim prak tič nim kon se kven ca ma.

Struk tur ni pro ble mi in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je

Eg zi sten ci ju raz li či tih dru šta va od re đu ju isto rij ske okol no sti u ko ji ma su ta dru-
štva obi ta va la, te je shod no ovoj „isto ri ci stič koj” hi po te zi3 sva ko dru štvo pro dukt sop-
stve ne isto ri je. Ovaj pro ces je dvo sme ran, jer isto ri ja ni je ne što pa siv no da to već ne što 
što se uvek iz no va stva ra, ali ne u bez va zdu šnom pro sto ru, već uvek i is klju či vo na već 
da toj dru štve noj pod lo zi. Otu da je isto ri ju mo gu će stva ra ti, ali sa mo unu tar za da nog 
isto rij skog kon tek sta.4

3 Ova „isto ri ci stič ka” hi po te za ba šti ni po ne što od svih zna čaj nih „isto ri ci stič kih” so ci o lo gi ja, od no-
sno fi lo zo fi ja isto ri je – od Ber ka, He ge la, Ran kea, To kvi la i Mark sa, sve do Dil ta ja, Ve be ra, Bro de la, 
Va ler štaj na i Fu koa – a pre sve ga nji ho vu, uz sve me đu sob ne raz li ke, za jed nič ku pret po stav ku o 
po sto ja nju du bin skih isto rij skih struk tu ra, ko je u pro ce si ma du gog tra ja nja, ka ko bi re kao Bro del, 
re zul ti ra ju od re đe nim po vr šin skim dru štve nim re lje fom kao svo jom re zul tan tom. O raz li či tim, 
iako srod nim, isto ri ci stič kim so ci o lo gi ja ma, od no sno fi lo zo fi ja ma, isto ri je, vi de ti: Burns, Ro bert M. 
i Rayment-Pic kard, Hugh, Phi lo sop hi es of Hi story, From En lig hten ment to Post mo der nity. Ox ford: 
Blac kwell, 2007, str. 57–96, 155–216, 250–271, 301–321.

4 O raz li či tim dru štve no-isto rij skim kon tek sti ma ko ji su pro iz vod du bin skih isto rij sko-so ci o lo ških 
struk tu ra ko je su ono sta bil no tlo na ko me ko ren mo že pu sti ti bi lo ko ji od em pi rij skih dru štve nih 
ak te ra vi de ti: Cve ti ća nin, Ne ven, „Cir cu lus Vi ti o sus srp ske isto ri je, kre ta nje me đu eks tre mi ma i 
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O to me ka ko smo mi u srp skom dru štvu stva ra li isto ri ju po sto ji mno štvo ra do va 
i uglav nom se ra di o kla sič nim isto ri o graf skim stu di ja ma o zna čaj nim pe ri o di ma srp-
ske isto ri je i o do ga đa ji ma i lič no sti ma ko ji su obe le ži li te pe ri o de. No, mno go je ma nje 
ra do va ko ji se ba ve ti me ka ko je isto ri ja stva ra la nas, od no sno ra do va ko ji ume sto u 
do men kla sič ne isto ri o gra fi je za la ze u do men so ci o lo gi je (ili fi lo zo fi je) isto ri je i nu de 
ob ja šnje nja i kon sta ta ci je o me đu sob noj uslo vlje no sti po vr šin skog li ka dru štva i du bin-
skih, i če sto go lom i la ič kom oku skri ve nih, so ci o lo ško-isto rij skih struk tu ra. Pri sve mu 
to me ne že li mo da pot ce ni mo kla sič nu isto ri o gra fi ju, a pre ce ni mo so ci o lo gi ju/fi lo zo fi ju 
isto ri je, jer su ove di sci pli ne pri rod no upu će ne jed ne na dru gu, već sa mo že li mo da 
na gla si mo da je po treb no – da bi smo do pr li do struk tur nih pro ble ma in sti tu ci o nal nog 
ure đe nja Sr bi je, a što je te ma ovo ga ra da – da kon sta tu je mo one stu di je ko je se so ci o lo ški 
(ili fi lo zof ski) ba ve struk tu rom srp skog dru štva i sta vlja ju tu struk tu ru u za ko no me ran 
od nos pre ma isto rij skom to ku. Po sto ji, na sre ću, ipak so li dan broj ova kvih „du bin skih” 
stu di ja o srp skom dru štvu, a na ma će u kon tek stu na še te me bi ti za ni mlji ve dve ova kve 
stu di je – jed na ko ju je na pi sao je dan na uč nik ko ji je po stao prak ti čan po li ti čar u dnev-
no po li tič kom smi slu i dru ga ko ju je na pi sao je dan na uč nik sa naj ve ćom mo gu ćom, i 
po sve mu su de ći traj nom, dis tan com pre ma sve tu prak tič ne dnev ne po li ti ke. Pr va je 
stu di ja Zo ra na Đin đi ća Ju go sla vi ja kao ne do vr še na dr ža va5, dru ga je stu di ja Mla de na 
La zi ća Če ka ju ći ka pi ta li zam6. Ne ula ze ći u for mal nu raz li ku ovih dve ju stu di ja, nji ho vu 
raz li či tu sa dr žaj nu struk tu ru, nji ho ve raz li či te te me i do me ne, kao i u raz li či tost is tra-
ži vač kih po stu pa ka, ne ula ze ći ni u nji ho ve po je di nač ne te ze, za šta ov de ne ma mo vre-
me na ni pro sto ra, po ku ša će mo da, u svr hu osve tlja va nja na še te me, pod vu če mo glav ne 
hi po te ze ovih stu di ja, ko je zja pe već iz nji ho vih na slo va i go vo re ne što su štin sko o srp-
skom/ju go slo ven skom dru štvu.

Stu di ja Zo ra na Đin đi ća, sa sta vlje na od ni za ma lih ese ja ko ji go vo re o ano ma li ja ma 
so ci ja li stič ke Ju go sla vi je, i to upra vo o ano ma li ja ma u od no su na sta bil ne i funk ci o-
nal ne in sti tu ci o nal ne si ste me po put onih evrop skih gra đan sko-de mo krat skih si ste ma, 
i stu di ja Mla de na La zi ća, ko ja sa svo je tri pod stu di je go vo ri o na stan ku no vih kla snih 
od no sa u „pe to ok to bar skoj” Sr bi ji, u ko joj ni ka ko da se us po sta vi funk ci o nal ni ka pi-
ta li zam, go vo re za pra vo o is toj stva ri. Go vo re o ne do vr še no sti kao bit noj struk tur noj 
oso bi ni srp skog/ju go slo ven skog dru štva/dr ža ve. U pr vom slu ča ju, kod Đin đi ća, ra di se 
o ne do vr še no sti dr ža ve kao krov ne dru štve ne in sti tu ci je ko ja je u Sr bi ji/Ju go sla vi ji kon-
sti tu i sa na, po sma tra no iz gra đan sko-de mo krat ske vi zu re, na ne pri ro dan na čin, ta ko 
što je jed na dru štve na gru pa (ko mu ni sti) ovla da la apa ra tom i iz ba ci la iz igre sve osta le 
dru štve ne gru pe, ko je sto ga nu žno ta kvu dr ža vu mo ra ju ose ća ti kao stra no te lo i bi ti 
opo zi ci ja po ret ku, što opet iza zi va traj nu ne sta bil nost sa mog po ret ka i da lje sa mo re-
pro du ko va nje nje go vih ano ma li ja. U dru gom slu ča ju, kod La zi ća, ra di se o ne do vr še
no sti dru štva, ko je je u traj noj ne mo guć no sti da pred otu đe ni i iona ko sa ka ti dr žav ni 

ne mo guć nost us po sta vlja nja odr ži ve dru štve ne sin te ze”, u Do me ti tran zi ci je od ka pi ta li zma ka so ci
ja li zmu, zbor nik, Fon da ci ja Fri drih Ebert, CSSD, CE SID, Be o grad, 2011, str. 117–131.

5 Đin đić, Zo ran, Ju go sla vi ja kao ne do vr še na dr ža va, No vi Sad: Knji žev na za jed ni ca No vo ga Sa da, 
1988.

6 La zić, Mla den, Če ka ju ći ka pi ta li zam, Be o grad: Slu žbe ni gla snik, 2011.
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apa rat, na sle đen iz pro šlo sti, iz ne se svo je le gi tim ne in te re se, ka ko bi oni bi li ne sa mo 
za do vo lje ni na in sti tu ci o na lan na čin već ka ko bi se upra vo na ba zi dru štve nih in te re sa 
i oba vi la funk ci o nal na in sti tu ci o na li za ci ja, ko ja ne bi bi la na met nu ta i kao ta kva nu žno 
ne funk ci o nal na, već spon ta na i sa mim tim već u per spek ti vi traj ni ja. Jed no stav no 
go vo re ći, Đin đić je kon sta to vao ne do vr še nost dr ža ve, dok je La zić kon sta to vao da ta kva 
ne do vr še na dr ža va upra vo zbog svo je in sti tu ci o nal ne sla bo sti de lu je kao bra na dru štve-
noj spon ta no sti te uslo vlja va i uvek iz no va re pro du ku je ne do vr še nost sa mo ga dru štva. 
U ta kvoj ras po de li sna ga ni ti dr ža va mo že da vo di dru štvo na va ljan na čin i pred sta vlja 
nje gov le gi tim ni uprav ni or gan/apa rat, ni ti dru štvo mo že da le gi ti mi še dr ža vu i obez-
be di joj sta bil nu pod lo gu za funk ci o ni sa nje. Usled ne do vr še no sti kao ključ ne oso bi ne 
srp ske dr ža ve i srp sko ga dru štva, ovo dvo je su u stal nom ras ko ra ku, ne raz u me va ju ći 
po tre be jed no dru go ga. Dr ža va ne raz u me dru štvo i nje go ve po tre be, te stal no ka sni 
sa nji ho vom in sti tu ci o na li za ci jom, a dru štvo ne raz u me osnov nu po tre bu dr ža ve za 
le gi tim no šću i ima ve li ki pro blem da ju joj obez be di, baš za to što sma tra da nje go ve 
sop stve ne (tj. dru štve ne) po tre be ni su za do vo lje ne. Me ta fo rič no go vo re ći, to pod se ća 
na od nos mu ža i že ne u ko me je muž gluv za po tre be že ne i li bi se da ih re ši, a že na 
zbog to ga za uz vrat ne že li da mu po da ri de cu i ap sti ni ra od „brač nih du žno sti”, te ta ko 
brak osta je „ne kon zu mi ran”, ja lov i bez su štin skog le gi ti mi te ta. Po put ovog ne sreć nog i 
ja lo vog bra ka, ja lo ve su i go to vo sve do sa da šnje in sti tu ci o na li za ci je Sr bi je, upra vo sto ga 
što su dva ključ na part ne ra, dr ža va i dru štvo, u stal nom ras ko ra ku usled sop stve nih 
ne do vr še no sti. S onu stra nu me ta fo ra, mo že mo za klju či ti da ne do vr še nost dru štva i 
dr ža ve sto ji u ko re nu svih struk tur nih pro ble ma in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je i da iz 
ovo ga ko re na pro iz la ze svi po je di nač ni struk tur ni pro ble mi in sti tu ci o nal nog ure đe nja 
Sr bi je. U na stav ku će mo naj pre ras tu ma či ti ka ko funk ci o ni še sam ovaj ko ren, u smi slu 
po vrat ne opru ge ne do vr še no sti iz me đu dru štva i dr ža ve, da bi smo se on da po sve ti li 
nje go vim po je di nač nim ma ni fe sta ci ja ma.

Pu ka či nje ni ca no vi je srp ske isto ri je, ko ju smo po me nu li u uvo du ra da, je ste da 
je ve ći na usta va i ustav nih aran žma na Sr bi je kao dr ža ve bi la – ako ne mr tvo ro đe na, 
on da si gur no „ome te na u raz vo ju”, i sto ga ni je dan od njih ni je us peo da obez be di ne ku 
vi dlji vi ju i traj ni ju in sti tu ci o nal nu sta bil nost. Ovo je upra vo sto ga što je od nos iz me đu 
dr ža ve i dru štva bio ne skla dan i u zna čaj nom ras ko ra ku. Za raz li ku od dru šta va u 
ko ji ma je dr ža va spon ta no iz ra sla iz dru štva i u ko ji ma ne ma ve li ke raz li ke iz me đu dru-
štve nih i dr žav nih in sti tu ci ja, od no sno u ko ji ma su dru štve ne in sti tu ci je spon ta no pre-
ra sle u dr žav ne7, u Sr bi ji je slu čaj kom pli ko va ni ji, i to u oba sme ra. Bu du ći da je dru štvo, 
usled po li tič ke ne slo bo de i tu đin ske vla sti od vi še sto ti na go di na, bi lo u ne mo guć no sti 
da vla da sa mo so bom ne kim uprav nim apa ra tom ko ji bi sa mo de le gi ra lo, osta ja lo je u 
„ra jin skom” po lo ža ju, ma lo let no i ne zre lo, i bi va lo je „od o zgo” pri ti snu to nje mu na met-
nu tim uprav nim apa ra tom. Jed nom ka da je do šlo do oslo bo đe nja to kom 19. ve ka i ka da 

7 Škol ski pri mer ova kvih dru šta va je ono u Ve li koj Bri ta ni ji/En gle skoj, a naj bo lja či nje ni ca ko ja go vo ri 
u pri log to me je što u Ve li koj Bri ta ni ji/En gle skoj ne po sto ji for mal ni pi sa ni ustav, a opet po sto ji prav-
na dr ža va, te ona po sto ji i kao kon kret ni in sti tu ci o nal ni si stem i kao vr sta po li tič kog men ta li te ta ko ji 
in sti tu ci je pret po sta vlja lič no sti ma, a pra vo, lič nim od no si ma. O in sti tu ci o nal nom si ste mu u Bri ta ni-
ji, nje go vom sa da šnjem ob li ku i isto rij skom raz vo ju vi de ti: Lo vo, Fi lip, Ve li ke sa vre me ne de mo kra ti je, 
Srem ski Kar lov ci-No vi Sad: Iz da vač ka knji žar ni ca Zo ra na Sto ja no vi ća, 1999, str. 243–303.
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su se stvo ri li uslo vi za auto no man dru štve ni raz voj, sta re ma tri ce su bi le to li ko ja ke da 
se stva ri ni su po me ri le ni ma lo una pred u smi slu auto no mi je slo bod no ga dru štva ko je 
ni je po tla če no ne kim na met nu tim uprav nim (dr žav nim) apa ra tom već ga spon ta no iz 
se be de le gi ra. Na i me, ume sto to ga da, na kon „na ci o nal nog oslo bo đe nja”, dru štvo iz 
se be ne kom pot pu nom i in klu ziv nom in sti tu ci o na li za ci jom de le gi ra sop stve ni uprav ni 
or gan, tj. dr ža vu – do šlo je do to ga da je u ni zu ne pot pu nih eks klu ziv nih in sti tu ci o na-
li za ci ja, u ko ji ma je jed na dru štve na ili po li tič ka gru pa „iz usta va” is klju či va la dru gu 
(npr., Obre no vi ći i nji ho ve pri sta li ce Ka ra đor đe vi će i nji ho ve pri sta li ce, ili či nov ni ci 
se lja štvo, ili gra đan stvo rad nič ku kla su, ili ko mu ni sti gra đan stvo), tek jed na po li tič-
ko-uprav na eli ta sme nji va la dru gu, dok je dr ža va kao uprav ni apa rat i da lje osta ja la 
otu đe na od dru štve ne ba ze.

Jed no stav no go vo re ći, is klju či vost i is klju če nost, a ne kon sen zus i uklju če nost, pred-
sta vlja ju osnov nu oso bi nu in sti tu ci o nal nog pro ce sa u Sr bi ji i glav ni raz log za što je on 
go to vo po pra vi lu za vr ša vao u sle poj uli ci.8 Bez ma lo sve na še in sti tu ci o na li za ci je su 
osta ja le krh ke i uglav nom mr tvo slo vo na pa pi ru, jer se pre ko njih ni je dru štvo, od no-
sno nje go vi raz li či ti de lo vi, do go va ra lo sa mo sa so bom već je uvek iz no va, po do bro 
opro ba nim ma tri ca ma, uprav ni apa rat oli čen u klja stoj i ne do vr še noj dr ža vi, po ku ša vao 
da dru štvu na met ne sop stve ni okvir. Pri sve mu to me dr ža va je bi la sla ba da taj okvir 
na met ne dru štvu, a dru štvo je opet bi lo sla bo da pred dr ža vu iza đe sa svo jim zah te vi ma 
i po tre ba ma, pa su u ovom od no su stal no bi le pa ta-kar te – ni ti je dr ža va ima la auto ri-
tet, ni ti je dru štvo ima lo za do vo lje nje svo jih po tre ba. U ovo me me đu dej stvu ne do vr
še ne dr ža ve i ne do vr še no ga dru štva for mi rao se po me nu ti ko ren iz ko ga pro iz la ze svi 
po je di nač ni struk tur ni pro ble mi in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je. Taj ko ren se for mi-
rao kao du bin ska so ci o lo škoisto rij ska struk tu ra ko ja de lu je iza po vr šin skih em pi rij skih 
dru štve nih ak te ra po si ste mu po vrat ne opru ge. Shod no de lo va nju te po vrat ne opru ge 
de ša va lo se da kad god je (ne do vr še na) dr ža va po ku ša va la da na met ne (ne do vr še nom) 
dru štvu ne ku in sti tu ci o na li za ci ju, ona je uvek bi la sa mo de li mič na i, nu žno, ne sta bil na, 
jer (ne do vr še na) dr ža va ni je ima la auto ri tet – i obr nu to, kad god je (ne do vr še no) dru-
štvo po ku ša va lo da na te ra (ne do vr še nu) dr ža vu da slu ži nje go vim in te re si ma, dr ža va je 
osta ja la auti stič na i dis tan ci ra na, bo je ći se da će iz gu bi ti iona ko ma lu sna gu i bi ti po je-
de na od stra ne ovog ne pred vi di vog part ne ra. To je raz log za što je kod nas dr ža va uvek 
gu ši la dru štvo – od obre no vi ćev sko-na pred njač kih po li cij skih re per ku si ja pro tiv ra di-
kal no na stro je nog se lja štva, sve do Mi lo še vi će vih, iz gle da u srp skoj isto ri ji ne iz be žnih, 
po li cij skih re per ku si ja pro tiv re for mi stič ki na stro je nog gra đan stva. Po pra vi lu, onaj ko 
bi u Sr bi ji za seo na vlast i pri gra bio uprav ni apa rat, te žio je da iz dru štve nog i po li tič kog 
ži vo ta is klju či sva ku ozbilj nu kon ku ren ci ju, što je šte ti lo spon ta noj po li tič koj di na mi ci i 
mo guć no sti da dru štvo evo lu tiv no na pre du je i uči na svo jim gre ška ma.

No, ono što je naj go ra po sle di ca po me nu tog du bin skog ko re na na sta log u sa dej-
stvu ne do vr še ne dr ža ve i ne do vr še nog dru štva, i što pred sta vlja pr vi od po je di nač nih 

8 O is klju či vo sti kao glav noj oso bi ni srp skih po li tič kih eli ta, usled če ga je sva ka od njih osta ja la 
„par ci jal na” i sa ogra ni če nim i ne pot pu nim „fluk tu i ra ju ćim” le gi ti mi te tom vi de ti: Cve ti ća nin, N., 
„Pro ces kon sti tu i sa nja po li tič ke i dru štve ne eli te u srp skom dru štvu – pro blem dis kon ti nu i te ta i 
„fluk tu i ra ju ćeg” le gi ti mi te ta”.
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struk tur nih pro ble ma in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je je ste traj na ne mo guć nost da se 
dru štve ni i po li tič ki pro ble mi re ša va ju si stem ski, i po sve pri rod na po ja va ad hoc de lo va-
nja. Na i me, srp ske po li tič ke eli te su, ste šnje ne iz me đu ne do vr še ne dr ža ve i ne do vr še nog 
dru štva, po sve pri rod no pri be ga va le stra te gi ji da sa mo za kr pe ru pe te ne do vr še no sti 
ka ko bi ona bi la pod no šlji va naj ve ćem bro ju lju di i ka ko bi se stvo ri la ilu zi ja da si stem 
po sto ji. Ipak, tu žna či nje ni ca je bi la da si stem, u kla sič nom zna če nju ovo ga poj ma u 
po li tič kom, so ci o lo škom i isto rij skom smi slu, ni je po sto jao i da je dru štvo osta ja lo anar-
hič no, a dr ža va otu đe na. Mo žda su naj bli ži stva ra nju ka kvog-ta kvog si ste ma bi li dr žav-
ni ci od for ma ta, ko ji su se po vre me no ja vlja li, kao što su knez Mi loš, Pa šić ili Ti to,9 ali 
su i oni, uz svu svo ju po li tič ku spo sob nost i po li tič ku ide ju, ko ju je sva ki od njih ne sum-
nji vo imao, pod le gli što svo jim lič nim sla bo sti ma,10 što spolj no po li tič kim okol no sti ma, 
ko je su na Bal ka nu uvek od re đi va le po li tič ki i in sti tu ci o nal ni takt i, sa pro me nom spolj-
no po li tič ke si tu a ci je, bri sa le sve ono što je pret hod no bi lo ura đe no.11 Uop šte, spolj no-
po li tič ke okol no sti će bi ti onaj ve či ti pod tekst svih srp skih in sti tu ci o na li za ci ja i već će 
taj ge o graf sko-di plo mat ski mo me nat ne sta bil nog bal kan skog tla, bi ti je dan od glav nih 
fak to ra in sti tu ci o nal ne ne sta bil no sti bal kan skih kva zi dr ža va i kva zi po re da ka, ko ji su 
te ško do ba ci va li do re spek ta bil ne dr žav ne i dru štve ne auto no mi je bez osla nja nja na 
ne ku spolj no po li tič ku si lu. Jed no stav no go vo re ći, sva ki am bi ci o zni po li tič ki de lat nik ili 
po je di nač na po li tič ka eli ta, par ti ja ili dru štve na gru pa ko ja je pre ten do va la na vođ stvo 
Sr bi je kao ze mlje (a slič no je i u dru gim bal kan skim dr ža vi ca ma), mo ra la je da naj pre 
re gu li še svoj spolj no po li tič ki sta tus pre ma ve li kim si la ma, da bi se uop šte mo gla po sve-
ti ti unu tra šnjem ure đe nju. Mi loš je to ura dio osla nja ju ći se uglav nom na Tur sku, Pa šić 
uglav nom na Ru si ju, a Ti to ba lan si ra ju ći me đu raz li či tim blo ko vi ma. No, ovo spolj no-
po li tič ko ba lan si ra nje je po pra vi lu tro ši lo to li ko po li tič ke sna ge da je ma lo osta ja lo za 

9 Mi loš je bio bli zu to ga da na pra vi ne što što bi smo mo gli na zva ti srp skim fe u dal nim si ste mom, u 
ko me bi on vla dao po put „se ljač ko ga kra lja” za jed no sa svo jom „se ljač kom ari sto kra ti jom”, uz pu no 
po što va nje ve ći ne „se ljač ko ga pleb sa”, ko ji je u tom pa ra si ste mu ose ćao si gu r nost i sta bil nost (pri-
dev „se ljač ki” ne ko ri sti mo u po grd nom smi slu, već ga ko ri sti mo u smi slu opi sa od re đe ne so ci jal ne 
gru pe na ko ju se osla njao ovaj tip vla da vi ne i nu žno sva ki tip vla da vi ne u Sr bi ji, do kle god je ona 
bi la pre te žno ze mlja sa do mi nant nim se o skim sta nov ni štvom). Pa šić je bio bli zu to ga da na pra vi 
ne što što bi smo mo gli na zva ti si ste mom srp skog „se ljač kog par la men ta ri zma”, dok se Ti to, u od no-
su na pret hod ni ke, naj vi še pri bli žio to me da na pra vi ne što što je do i sta li či lo na sta bil ni si stem, i 
ve ro vat no bi u svo joj na ka ni i us peo, sa mo da nje go va in sti tu ci o na li za ci ja ni je bi la vi še pro iz vod 
spolj no-po li tič kih okol no sti ko je je on ve što pro či tao, ne go li ne ke nje go ve in sti tu ci o nal ne da le ko vi-
do sti i ta len to va nog ustav nog in že nje rin ga.

10 Sva tro ji ca su pod sta re da ne po kva ri la svo je po li tič ko de lo ko je su gran di o zno za po če li ka da su bi li 
u naj ve ćoj sna zi. Mi loš po go to vo za vre me svo je krat ko traj ne tzv. „dru ge vla da vi ne”, u ko joj je nje-
gov ap so lu ti zam hi per tro fi rao, Pa šić u pe ri o du na kon uje di nje nja sa Hr va ti ma i Slo ven ci ma, ka da 
je na met nuo uni ta ri stič ki Vi dov dan ski ustav, a Ti to u pe ri o du tzv. ustav ne re fo r me, ko ja je re zul ti-
ra la usta vom iz 1974. go di ne, ko ji je po sta vio osno vu i za bu kval ni i za pre ne se ni ras pad nje go vog 
po li tič kog de la – so ci ja li stič ke Ju go sla vi je. Na pro sto, sva tro ji ca su u naj bo ljoj sna zi slu ži la svo jim 
vi zi ja ma sa pre da no šću i sa mo kon tro lom, da bi u ovim po sled njim fa za ma nji ho ve vla da vi ne bi li tek 
osta re li, su jet ni i se bič ni vla da ri ko ji ni su slu ži li ni ko me dru go me do sa mi ma se bi i svo joj, u ra ni jem 
mi nu lom ra du, ste če noj ve li či ni.

11 Ta ko ti to i stič ki si stem ni je pao sa mo zbog dez in te gri šu ćeg usta va iz 1974. g. već i zbog pro me nje nih 
spolj no po li tič kih okol no sti, za vr šet ka hlad nog ra ta i pa da Ber lin skog zi da, či me se iz gu bi la svr ha 
po sto ja nja rav no te žne tač ke na Bal ka nu, ka kva je bi la Ju go sla vi ja.
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unu tra šnje in sti tu ci o nal no ure đe nje ze mlje. Jed no stav no go vo re ći, u Sr bi ji (i osta lim 
bal kan skim dr ža vi ca ma) dr ža vom je uvek bi lo lak še vla da ti osla nja ju ći se na ne ku spo-
lja šnju ak tu el no ja ku si lu, ne go li na unu tra šnji fak tor oli čen u ma lo let nom dru štvu, 
ko me upra vo ova kva pa rastra te gi ja ni je ni da la da po ra ste, sa zri i po sta ne pro duk ti van 
part ner dr ža vi.

Bi lo ka ko bi lo, skup raz li či tih, a opet srod nih fak to ra, uslo vi će onaj po me nu ti 
ko ren ko ji sto ji u sr ži svih po je di nač nih struk tur nih pro ble ma in sti tu ci o nal nog ure đe
nja Sr bi je. Ti fak to ri su u pr ven stve no u sa dej stvu ne do vr še nog dru štva i ne do vr še ne 
dr ža ve, a ka da se to me do da još per ma nent na ne sta bil nost Za pad nog Bal ka na u spolj-
no po li tič kom smi slu zbog su sre ta raz li či tih ve li kih si la na ovo me pod ruč ju, on da je 
onaj po me nu ti ko ren, u vi du du bin ske so ci o lo ško-isto rij ske struk tu re ko ja se opi re sva-
koj in sti tu ci o na li za ci ji, pot pun.

Kao što smo re kli, pr vi po je di nač ni struk tur ni pro blem in sti tu ci o nal nog ure đe-
nja Sr bi je ko ji iz sve ga to ga is ho di je ste ne mo guć nost da se dru štve ni i po li tič ki pro ble mi 
re ša va ju si stem ski i, po sve pri rod na po ja va, da se oni re ša va ju ad hoc. Tu ne mo guć nost 
su na se bi ose ti li i naj ja či dr žav ni ci po put Mi lo ša, Pa ši ća ili Ti ta, te su ko nač no pod le-
ga li de lo va nju „za ča ra nih” du bin sko-so ci o lo ških struk tu ra i ono ga ko re na ko ji su one 
iz du bi le, a ko ji je išao na ru ku svim nji ho vim lič nim sla bo sti ma, a de sti mu li sao sve nji-
ho ve po zi tiv ne dr žav nič ke vi zi je. Tek su se oni dr žav ni ci ma njeg for ma ta, ali sa istom 
oso bi nom da bu du vo đe ni ne kom po li tič kom vi zi jom, a ne tek go lim prag ma ti zmom, 
po put An te Mar ko vi ća i Zo ra na Đin đi ća, ko ji su ta ko đe po ku ša va li da stva ri ma pri-
stu pe si stem ski, su o či li sa ovim pr vim i naj ve ćim pro ble mom in sti tu ci o nal nog ure đe nja 
Sr bi je/Ju go sla vi je – ne mo guć no šću da se dru štve ni i po li tič ki pro ble mi re ša va ju si stem ski, 
i sto ga su, ve o ma la ko, bi li po be đe ni od onih stru ja ko je su stva ri po sma tra le ad hoc i na 
taj na čin re ša va le pro ble me. Sam Đin đić je, ka ko je po ka za la nje go va po li tič ka prak sa, 
i po red svih svo jih po li tič kih ide ja i do bre di jag no ze pro ble ma ko ju je dao u ra ni je 
po me nu toj knji zi, bio rđav le kar, i ni je do pri neo re ša va nju in sti tu ci o nal nog ha o sa, već 
ga je, iz opor tu nih raz lo ga, ve o ma če sto i sti mu li sao.12 On u ovoj stva ri ni je, na rav no, 
je di ni gre šan već je i či tav ka sni ji po stu pak do no še nja tzv. Mi trov dan skog usta va 2006. 
go di ne, ko ji su iz ve li dru gi ak te ri, bio pun de vi ja ci ja i po li tič kog opor tu ni zma13, pa je 
ovaj ustav ro đen kao pro dukt do go vo ra uskih par tij skih eli ta, a ne kao spo ra zum dru-
štva sa sa mim so bom. Sto ga se ni je mo glo ni oče ki va ti da ovaj ustav ima pu ni le gi ti mi-
tet i da do ne se in sti tu ci o nal nu sta bil nost već je vi še ne go ikad pred sta vljao mr tvo slo vo 
na pa pi ru i bio pot pu no kon tra dik to ran u od no su na dru štve nu stvar nost, usled če ga ga 
je sva ki po li tič ki ak ter mo gao tu ma či ti na na čin na ko ji mu to od go va ra u dnev no po li-
tič koj bor bi. Ta ko će, ma ni pu li šu ći ovim, u po je di nim tač ka ma pro tiv reč nim usta vom, 
jed ni ak te ri is ti ca ti le gi ti mi tet pred sed ni ka re pu bli ke kao ne za o bi la zni ustav ni fak tor, 
a dru gi cen tral nu ulo gu vla de i par la men ta, ali će se svi za jed no kre ta ti u po li tič ko-
prav nom i in sti tu ci o nal nom va ku mu, ko ji će, sa mo zbog po pri ro di ume re nih lič nih 

12 O ovo me vi de ti: Mol nar, Alek san dar, Sun ce mi ta i du gač ka sen ka Kar la Šmi ta, Be o grad: Slu žbe ni 
gla snik, In sti tut za fi lo zo fi ju i dru štve nu te o ri ju, 2010, str. 250–280.

13 O ovo me vi de ti: Cve ti ća nin, Ne ven, Re qu i em re vo lu ci ji, Be o grad: Slu žbe ni gla snik, 2011, str. 119–
122.
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ka rak te ri sti ka onih ko ji će bi ti na naj i stak nu ti jim po lo ža ji ma de fi ni sa nim usta vom14, 
bi ti pod no šljiv. No, in sti tu ci o nal ni de fi cit pe to ok to bar ske Sr bi je, ne u spe šno sa ni ran 
Mi trov dan skim usta vom, ne će bi ti is klju či va kri vi ca po li tič kih ak te ra ko ji su de lo va li u 
pe to ok to bar skoj Sr bi ji, bez ob zi ra na to da li se ra di o po je di nim lič no sti ma ili o po li-
tič kim par ti ja ma, jer su svi oni za jed no u na sle đe do bi li na šu rđa vu ustav nu pred i sto-
ri ju i mi nu li rad ne u spe šnih in sti tu ci o na li za ci ja, iz če ga bi se te ško iz vu kle i spo sob ni je 
po li tič ke eli te. Upra vo su u pe to ok to bar skoj Sr bi ji pro ku lja li svi po je di nač ni struk tur ni 
pro ble mi in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je, na pro sto za to što je po li ti ka po sta la bli ža 
jav no sti ne go li ne ka da, ka da se još i mo gla is pod di na stij skog ili par tij skog ši nje la pri-
kri va ti ne do vr še nost dru štva i dr ža ve. No, to vi še ni je bi lo mo gu će u si tu a ci ji ka da ni je 
bi lo ma kar pri vid no ja kog po li tič kog auto ri te ta, ko ji bi mo gao da obez be di pri vid le gi-
tim nog si ste ma. U pe to ok to bar skoj Sr bi ji su dru štvo i dr ža va ne do vr še ni jed na ko kao i 
ra ni je, sa mo što sa da ne ma ne kog po li tič kog ane ste ti ka ko ji bi umr tvio bol zbog ta kvog 
sta nja, kao što je to ne ka da či ni la, na pri mer, sve moć na ko mu ni stič ka par ti ja ili, pre nje, 
di na stič ka kru na, pa je sa da dru štvo osu đe no na bol ne gr če ve, usled sop stve ne in sti tu-
ci o nal ne ne do vr še no sti. Naj pro sti je go vo re ći, tek su u pe to ok to bar skoj Sr bi ji is pli va li na 
po vr ši nu svi po je di nač ni struk tur ni pro ble mi in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je.

Po red ne mo guć no sti da se dru štve ni i po li tič ki pro ble mi re ša va ju si stem ski, što 
pred sta vlja pr vi struk tur ni pro blem in sti tu ci o nal nog ure đe nja na šeg dru štva, a što je 
ta ko evi dent no u pe to ok to bar skoj Sr bi ji, u ko joj se iz gu bio čak i pri vid or ga ni zo va nog 
si ste ma, ume sto če ga su se ocr ta li obri si dru štve ne anar hi je, do iz ra ža ja je do šao i dru gi 
po je di nač ni struk tur ni pro blem in sti tu ci o nal nog ure đe nja dru štva, a to je po sva đa na 
po li tič ka eli ta i ne do sta tak kon sen zu sa. Na pro sto, ne do vr še no dru štvo i ne do vr še na 
dr ža va, bez ja sno de fi ni sa nih okvi ra u ko ji ma bi se kre ta la po li tič ka eli ta, sti mu li sa li 
su rat iz me đu tzv. par ci jal nih (par tij skih) eli ta, od ko jih je sva ka sa mo de li mič no le gi-
tim na, ali ko je se jed na pro tiv dru ge bes po šted no bo re za osva ja nje pu nog le gi ti mi-
te ta ka ko bi mo gle upra vlja ti dr ža vom neo me ta ne od kon ku ren ci je. Ovaj struk tur ni 
pro blem in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je, dru gi po re du, kao što je po sva đa na po li
tič ka eli ta i ne do sta tak kon sen zu sa, ni je ka rak te ri sti čan is klju či vo za pe to ok to bar sku 
Sr bi ju, jer je sva ki od ovih struk tur nih pro ble ma, kao što smo re kli, du go tra jan15; ali 
je ovaj, baš kao i osta li, u pe to ok to bar skoj Sr bi ji hi per tro fi rao, na pro sto za to što su, 
usled ne do stat ka ma kar pri vid nog auto ri te ta ko ji bi bio sta bi lan, pa le sve ma ske, te je 

14 U ta kvom po lo ža ju na kon do no še nja usta va bi li su sa mo Vo ji slav Ko štu ni ca i Bo ris Ta dić (od sko ra 
i To mi slav Ni ko lić), pr vi kao pre mi jer, dru gi kao pred sed nik, ali i je dan i dru gi na tim po zi ci ja ma u 
pri li ci da bu du naj ja či ustav ni fak tor u po li tič kom smi slu i u pri li ci da od lu ču ju o dr žav noj po li ti ci. 
Nji ho ve lič ne oso bi ne i po li tič ko okru že nje su ih spre ča va li da za ba sa ju u ap so lu ti zam i sa mo vo lju, 
ma kar u onoj me ri u ko joj bi oni bi li ne pod no šlji vi i iza zi va li ra di kal nu dru štve nu ne sta bil nost. 
Ko nač no, i je dan i dru gi su svoj le gi ti mi tet tra ži li, do bi ja li i gu bi li na iz bo ri ma, jer će u Sr bi ji ovo ga 
vre me na ipak po sto ja ti de mo kra ti ja, ali jed na vr sta ne u re đe ne, iš ča še ne i ne funk ci o nal ne de mo kra-
ti je, u ko joj ne će bi ti ja sni pra va i oba ve ze dru štve nih i po li tič kih ak te ra i u ko joj će po sto ja ti pra zan 
po li tič ki i prav ni pro stor, ko ji će iza zi va ti in sti tu ci o nal nu ne sta bil nost.

15 O po je di nač nom struk tu ral nom pro ble mu po sva đa nih srp skih po li tič kih eli ta, ko je usled bes po-
šted ne me đu sob ne bor be osta ju sa mo „par ci jal ne” i sa „fluk tu i ra ju ćim” ume sto pu no ga le gi ti mi te ta 
vi de ti: Cve ti ća nin, N., „Pro ces kon sti tu i sa nja po li tič ke i dru štve ne eli te u srp skom dru štvu – pro-
blem dis kon ti nu i te ta i „fluk tu i ra ju ćeg” le gi ti mi te ta”.
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ogo lje nost dru štva i dr ža ve iza šla na vi de lo. Mo žda je naj bo lja oso bi na pe to ok to bar ske 
Sr bi je upra vo to što su u njoj pa le sve ma ske, usled če ga je dr ža va raz go li će na i de mi-
sti fi ko va na, te je vi dlji vo da ne ras po la že onom sna gom za ko ju smo, u vre me sta bil ni-
jih si ste ma, ve ro va li da je traj na. Sa dru ge stra ne, i dru štvo je u pe to ok to bar skoj Sr bi ji 
po sta lo sa mo sve sni je i, usled to ga što su pa le sve ma ske, sa mo se be je po če lo da opa ža 
kao ma lo let no i da či ni pr ve ko ra ke ka od ra sta nju.

Ko nač no, iz ovo ga dru go ga struk tur nog pro ble ma in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je 
oli če nog u po sva đa noj po li tič koj eli ti i ne do stat ku kon sen zu sa, pro iz la zi i tre ći bit ni 
struk tur ni pro blem in sti tu ci o nal nog ure đe nja dr ža ve, ko ji je, pak, oli čen, u do mi na ci ji 
tak tič kog pri stu pa re ša va nju dru štve nih pro ble ma nad stra te škim pri stu pom. Ovaj struk-
tur ni pro blem je po seb no vi dljiv u pe to ok to bar skoj Sr bi ji, ali je on, kao i pret hod ni, per-
ma nen tan u či ta voj no vi joj isto ri ji Sr bi je. Ve o ma jed no stav no, usled to ga što je po li tič ka 
eli ta bi la traj no po sva đa na i po de lje na, što me đu njom po pra vi lu ni je bi lo kon sen zu sa 
i što su jed ni dru štve ni ak te ri po ku ša va li da iz dru štve nog ži vo ta is klju če dru ge, sva ka 
od par ci jal nih po li tič kih eli ta će pro tiv kon ku rent skih eli ta ko ri sti ti tak tič ka po li tič ka 
oruž ja i dim ne po li tič ke za ve se, što će re zul ti ra ti bes ko nač nim po li tič kim tak ti zi ra-
njem i manj kom stra te ških po li tič kih pro je ka ta. U tom bes ko nač nom tak ti zi ra nju će 
se iz gu bi ti bi lo ka kva mo guć nost re a li zo va nja ozbilj nih in sti tu ci o nal nih stra te gi ja, bez 
ob zi ra na to da li se one ba ve naj vi šim dr žav nim ni vo om, ili pak onim re gi o nal nim ili 
lo kal nim, jer će sve bi ti pod re đe no naj o go lje ni joj tak tič koj bor bi za vlast. U re a li za ci ji 
raz li či tih in sti tu ci o nal nih stra te gi ja ko je će ipak po nu di ti ne ke od srp skih po li tič kih 
eli ta kroz isto ri ju, uglav nom one da le ko vid ni je i sa mo sve sni je, ne će se od ma ći mno go, 
jer će par ci jal ne (par tij ske) po li tič ke eli te blo ki ra ti jed na dru gu u svim stra te škim ko ra-
ci ma, vra ća ju ći stvar na zad ka bes ko nač nom po li tič kom tak ti zi ra nju. Jed no stav no, 
sva ka od po je di nač nih par ci jal nih (par tij skih) eli ta mo ra će da od u sta ne od stra te škog 
mi šlje nja, čak i ako mu je bi la sklo na, i da se vra ti bes ko nač nom tak ti zi ra nju da bi, 
na pro sto, op sta la u po li tič kom ži vo tu i da je ne bi „po je la” kon ku ren ci ja ko ja tak ti zi ra 
bez gri že sa ve sti. Ko nač no, ovo po sta vlja čvr stu bra nu da se sa tak tič kog ni voa, ko ji se 
obič no na zi va po li ti kant skim, po li ti ka pre me sti na stra te ški ni vo, ko ji se obič no na zi va 
dr žav nič kim, te je za to či ta va no vi ja isto ri ja Sr bi je bi la pu na „po li ti ča re nja” i „stran ča-
re nja”, usled če ga su u njoj manj ka li svr sis hod ni dr žav nič ki po te zi i do kra ja re a li zo va ni 
dr žav ni ci. Ovo je u svo jim ana li za ma srp skog dru štva opa zio ne koć još Slo bo dan Jo va-
no vić ka da je re kao da se „zbog stran ča re nja iz gu bi la ide ja o dr ža vi, i da ze mlja sr lja u 
pro past”.16 On će ovo re ći po sma tra ju ći pre vi ra nja sa po čet ka 20. ve ka u srp skom dru-
štvu, ali mo že mo re ći da ni či tav vek ka sni je, u vre me nu u ko jem pi še mo, Sr bi ja ne će 
bi ti u bo ljoj po zi ci ji. Mo žda je Jo va no vić za i sta pre ve li ki „po li tič ki či stu nac”, jer, re al no, 
ni u po li tič kim isto ri ja ma dru gih dru šta va dr žav nič ki mo me nat ne pre te že nad onim 
po li ti kant sko-tak tič kim, po što je po li ti ka svu da na pr vom me stu bor ba za vlast, pa tek 
on da ostva ri va nje ne ke ide je ili stra te gi je. Ali ono što je po ra zno za Sr bi ju i srp sko dru-
štvo je ste da je u nje mu po li ti ka is klju či vo bor ba za vlast, dok po li tič ke ide je i stra te gi je 
naj če šće slu že za ukras. Ta ko đe, ono što u dru gim, ure đe ni jim, dru štvi ma po li ti ku kao 
bor bu za vlast amor ti zu je i do da je joj „stra te ški” mo me nat je ste po sto ja nje ne kog sta bil-

16   Jo va no vić, Slo bo dan, Iz isto ri je i knji žev no sti, Be o grad: BIGZ, 1991, str. 535. 
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nog in sti tu ci o nal nog si ste ma ko ji su us po sta vi li dr žav ni ci ko je su ta dru štva iz ne dri la 
s vre me na na vre me, i ovo je slu čaj bez ob zi ra na to da li je reč Bri ta ni ji, Sje di nje nim 
Dr ža va ma, Ne mač koj, Fran cu skoj ili Ki ni. Na su prot to me, u Sr bi ji se, bi lo ko ja du go-
roč na in sti tu ci o nal na ini ci ja ti va ili po ku šaj da se sa tak tič kog ni voa pre đe na stra te ški 
su da ra sa va nin sti tu ci o nal nom i ogo lje nom bor bom za vlast, ko ju ne ma šta da amor-
ti zu je. Ta ko se vr ti mo u „za ča ra nom kru gu” u ko me ne po sto ja nje si ste ma ne ga tiv no 
de lu je na mo guć nost stra te škog po li tič kog de lo va nja, a ne do sta tak stra te škog po li tič kog 
de lo va nja ne ga tiv no uti če na mo guć nost da se uop šte us po sta vi funk ci o nal ni po li tič ki 
si stem. To je na pro sto ta ko jer je i ovaj tre ći struk tur ni pro blem in sti tu ci o nal nog ure đe-
nja Sr bi je, a ko ji smo de fi ni sa li kao do mi na ci ju tak tič kog pri stu pa re ša va nju dru štve nih 
pro ble ma nad stra te škim pri stu pom, pro iz i šao, kao i svi pret hod ni, iz sa dej stva ne do vr-
še ne dr ža ve i ne do vr še nog dru štva, či me je pret hod ni „za ča ra ni krug” us po sta vljen u 
smi slu onog ba znog ko re na iz ko jeg su iz ra sle sve na še struk tur ne de vi ja ci je.17

U ovom ključ nom de lu na še ga ra da spe ci fi ko va li smo tri ta kve po je di nač ne struk-
tur ne de vi ja ci je, ko je pro is ti ču iz za jed nič kog du bin skog ko re na i ko je sve za jed no pred-
sta vlja ju, za sa da, ne pre mo stiv pro blem in sti tu ci o nal nom ure đe nju Sr bi je na tra jan i 
sta bi lan na čin. Da kle, iz ne do vr še no sti dr ža ve i dru štva i po vrat ne spre ge te ne do vr-
še no sti, za či nje ne spolj no po li tič kom ne sta bil no šću bal kan skog tla, pro iz la zi naj pre 
ne mo guć nost da se dru štve ni i po li tič ki pro ble mi re ša va ju si stem ski kao pr vi struk tur ni 
pro blem in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je. Iz ovo ga pro ble ma pro iz la zi dru gi struk-
tur ni pro blem in sti tu ci o nal nog ure đe nja dr ža ve oli čen u po sva đa noj po li tič koj eli ti i 
ne do stat ku kon sen zu sa. Ko nač no, iz ovo ga dru go ga pro ble ma in sti tu ci o nal nog ure đe-
nja dr ža ve pro iz la zi i onaj tre ći i ko nač ni pro blem – do mi na ci ja tak tič kog pri stu pa re ša
va nju dru štve nih pro ble ma nad stra te škim pri stu pom, što ko nač no, do dalj njeg, za ki va 
šan se da se dr ža va in sti tu ci o nal no ure di na va ljan na čin. Usled de lo va nja pret hod nih 
struk tur nih de vi ja ci ja, mo že mo za klju či ti da je pi ta nje in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je 
te ško pre ko no ći re ši ti bez ob zi ra na to o ko jem se ni vou ra di – dr žav nom, re gi o nal-
nom ili lo kal nom, već je ovu si tu a ci ju mo gu će tek ubla ži ti i iz ve snim in sti tu ci o nal nim 
po stup ci ma usme ri ti na pra vi put. Jed no stav no, po treb no je pre o kre nu ti trend na ših 
ne u spe šnih in sti tu ci o na li za ci ja, osta vlja ju ći ne kom bu du ćem vre me nu da na toj ba zi 
gra di uspe šni je pro jek te od do sa da šnjih. U sle de ćem de lu na še ga ra da pa žnju će mo 
po sve ti ti in sti tu ci o nal nim pri o ri te ti ma ko ji mo gu do pri ne ti pre o kre ta nju ne ga tiv nog 
in sti tu ci o nal nog tren da, ka ko bi se opi sa na si tu a ci ja bar ubla ži la i pri ve la mo guć no sti 
za ne ko odr ži vo re še nje u bu duć no sti.

17 O pre ci znom de lo va nju ovo ga „za ča ra no ga kru ga” vi de ti: Cve ti ća nin, N., „Cir cu lus Vi ti o sus srp ske 
isto ri je, kre ta nje me đu eks tre mi ma i ne mo guć nost us po sta vlja nja odr ži ve dru štve ne sin te ze”.
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In sti tu ci o nal ni pri o ri te ti – re ša va nje pro ble ma le gi ti mi te ta  
po li tič kih in sti tu ci ja do go vo rom dru štva i dr ža ve

Kao što smo vi de li, ve ći na do sa da šnjih in sti tu ci o na li za ci ja Sr bi je je bi la „for si ra na”, 
jer su u nji ma i pre ko njih jed na dru štve na gru pa i je dan par ci jal ni in te res po ku ša va li 
da na met nu svim osta lim dru štve nim gru pa ma i po je di nač nim in te re si ma svoj takt, te 
je od re đe ni in sti tu ci o nal ni di zajn na sta jao kao po sle di ca ovog na me ta nja i for si ra nja. 
U Sr bi ji je uvek bi lo lak še is klju či ti ne ko ga iz usta vo tvor nog pro ce sa18 ne go li sa zva ti i 
pri do bi ti za nje ga sve dru štve ne fak to re, i za to je ret ko ko ji ustav imao pun le gi ti mi tet. 
Shod no to me, le gi ti mi tet po li tič kih in sti tu ci ja je bio po slo vič no ni zak, od no sno one ga 
ni ka da ni su ima le po se bi, već su ga cr pi le iz od re đe ne ja ke lič no sti, bez ob zi ra na to 
da li se ra di lo o kra lju, mar ša lu, pre mi je ru ili pred sed ni ku. Sto ga je glav ni in sti tu ci o-
nal ni pri o ri tet, sa da kao i ra ni je, a si gur no i ubu du će, da se po li tič kim in sti tu ci ja ma u 
Sr bi ji vra ti le gi ti mi tet. To je mo gu će ura di ti pre ko do go vo ra dru štva sa sa mim so bom o 
to me ko ji mu je in sti tu ci o nal ni di zajn naj op ti mal ni ji, iz če ga bi pro iz i šle od go va ra ju će 
dr žav ne in sti tu ci je, pa bi to ko nač no bio do go vor dru štva i dr ža ve.

Ap strakt ni is kaz „do go vor dru štva sa sa mim so bom” za pra vo zna či or ga ni zo va-
nje usta vo tvor nog pro ce sa u ko me bi svi de lo vi dru štva do bi li šan su da ka žu u ka kvoj 
dr ža vi že le da ži ve i ka ko je vi de. Na pro sto, svi de lo vi dru štva do bi li bi šan su da kan di-
du ju sop stve ne ustav ne in sti tu ci o nal ne pro gra me, da bi se od njih, pre se kom i ve štim 
ustav nim in že nje rin gom, do bio sta bil ni i le gi tim ni ustav ni aran žman. Ovaj do go vor 
dru štva sa sa mim so bom mo gu će je iz vr ši ti is klju či vo pu tem usta vo tvor ne skup šti ne, 
ko ja je naj op ti mal ni je sred stvo de mo krat skog, iako po sred nog, pred stav ni štva.19

O usta vo tvor noj skup šti ni, a po go to vo o usta vo tvor noj skup šti ni u Sr bi ji, na pi sa ne 
su sto ti ne stra ni ca, te ne ma mo ov de ni me sta ni vre me na da pro la zi mo kroz či ta vu tu 
li te ra tu ru20, pa će mo tek po ku ša ti da po ve že mo ovu ve li ku po li ti ko lo ško-prav nu te mu 
sa na šom užom te mom, struk tur nim pro ble mi ma in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je, 
ko jom se ba vi mo u ovo me ra du. Na i me, sma tra mo da se ovi pro ble mi, od no sno tri 
po je di nač na struk tur na pro ble ma ko je smo po bro ja li u pret hod noj ce li ni, ne mo gu 
do kra ja ot klo ni ti čak ni ma đi o ni čar skim šta pi ćem, jer su oni pro i za šli iz tzv. pro ce sa 
du gog tra ja nja i pred sta vlja ju du bin sku struk tu ru, ko ja po put ne ke re ke po nor ni ce pra ti 
no vi ju isto ri ju Sr bi je. Ali se oni mo gu ubla ži ti, či me se mo že na pra vi ti pro stor za ne ko 
in sti tu ci o nal no re še nje u bu duć no sti ko je bi ih, po la ko i la ga no ka ko su i na sta li, utih-
nu lo. Upra vo u tom kon tek stu po mi nje mo usta vo tvor nu skup šti nu, o ko joj je ide ja u 

18 To je ra di la kla sa kla si, par ti ja par ti ji, raz li či ti vla da ri svim po ten ci jal nim kon ku ren ti ma, i, sve 
u sve mu, stal no je ne ko preko usta vo tvor nog pro cesa bra nio svo ju vlast, ume sto da po ku ša da je 
po de li i ure di, što je oso bi na zre lih dru šta va, dok dru štva sa ma lom in sti tu ci o nal nom sve šću i sa 
na iv nim, go to vo de ti njim, shva ta njem po li tič ke mo ći po stu pa ju upra vo po put na šeg i u nji ma ne ko 
ho će „či tav ko lač mo ći” sa mo za se be.

19 Da kle, pred stav nič ka po sred na de mo kra ti ja je sta no vi šte na ko je mu sto ji autor ovo ga ra da, a usta-
vo tvor na skup šti na je naj bo lji na čin za re a li za ci ju ovo ga kon cep ta na du go tra jan i sta bi lan na čin.

20 Čak su se po je di ni auto ri re zig ni ra no opro sti li od ide je usta vo tvor ne skup šti ne u Sr bi ji gu be ći na du 
da će mo ika da bi ti do volj no zre li za ovaj in sti tu ci o nal ni ko rak; vi de ti: Mol nar, Alek san dar, Opro
štaj od pro sve ti telj ske ide je usta vo tvor ne skup šti ne?, Be o grad: Fa bri ka knji ga, In sti tut za fi lo zo fi ju i 
dru štve nu te o ri ju, 2008.
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Sr bi ji go to vo pot pu no za mr la, i to po mi nje mo ne sa mo za to što to ima ve ze sa na šom 
te mom već za to da o ovo me va žnom pi ta nju po ku ša mo da po no vo otvo ri mo ras pra vu.

Vi de li smo da svi struk tur ni pro ble mi in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je pro iz la ze iz 
po vrat ne spre ge u ko joj ne do vr še no dru štvo uvek iz no va re pro du ku je ne do vr še nu dr ža vu, 
i obr nu to. Usta vo tvor na skup šti na bi naj pre na te ra la dru štvo da se „do vr ši” u smi slu 
do go vo ra sa sa mim so bom o in sti tu ci o nal nom ure đe nju, pa bi on da ta kvo, na zdrav na čin 
uje di nje no, dru štvo mo glo da „do vr ši” i dr ža vu ta ko što bi pu tem usta vo tvor ne skup šti ne 
do ne lo ustav ko ji bi bio le gi ti man, a sa mim tim i jak i čvrst. Ne ula ze ći u prak tič nu spro-
vo dlji vost ova kve ide je, što ne mo že bi ti pred met na uč ne ana li ze jer za vi si od či ta vog ni za 
ne pred vi dlji vih po li tič kih okol no sti, mo že mo tek da ana li tič ki po bro ji mo be ne fi te ko ji 
bi na sta li uko li ko srp sko dru štvo ne ka da uop šte sa zri u ovo me smi slu i bu de pri jem či vo 
za ovu ide ju. Pri če mu će mo ove be ne fi te po sma tra ti is klju či vo u kon tek stu na še te me, u 
kon tek stu ubla ža va nja struk tur nih pro ble ma in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je.

Kre ni mo re dom. Re kli smo da je pr vi struk tur ni pro blem in sti tu ci o nal nog ure-
đe nja Sr bi je ne mo guć nost da se dru štve ni i po li tič ki pro ble mi re ša va ju si stem ski, i po sve 
pri rod na po ja va da se oni re ša va ju ad hoc. Otu da su i svi usta vi va ži li ad hoc, i bi li ko ri-
šće ni baš u ad hoc svr he da „dr že vo du dok maj sto ri odu”, i sto ga ni je dan od njih ni je 
mo gao da re zul ti ra stva ra njem sta bil nog i le gi tim nog dru štve no-po li tič kog si ste ma. 
Usta vo tvor na skup šti na, uko li ko bi us pe la i uko li ko bi re zul ti ra la iz ve snim usta vom u 
ko ji bi bi li utka ni in te re si svih dru štve nih gru pa, otvo ri la bi mo guć nost da se us po sta vi 
le gi ti man si stem ko ji ni ko ne bi pod ri vao iz nu tra. Da li bi taj si stem i ko li ko bio i tra jan 
je već dru go pi ta nje, na ko je se ov de ne mo že od go vo ri ti, jer to ne za vi si is klju či vo od 
in sti tu ci o nal nog di zaj na tog usta va, već i od, kao što smo već po me nu li, ne pred vi dlji vih 
di plo mat skih zbi va nja na ne sta bil nom bal kan skom tlu. No, usta vo tvor na skup šti na i iz 
nje pro i za šao ustav bi ma kar otvo ri li šan su da se for mi ra dr žav ni si stem ko ji će od go-
va ra ti dru štvu, tj. dru štve noj pod lo zi, i ko ji bi mo gao da dru štve ne pro ble me re ša va 
si stem ski, u jed nom in sti tu ci o nal nom klju ču, a ne, kao do sa da, ha o tič no i ad hoc. Ako 
ni šta dru go, ma kar bi dr ža va i nje ne in sti tu ci je pro iz i šle iz dru štva, što im je pri rod ni ji 
na čin na stan ka od do sa da šnjih in sti tu ci o nal nih „car skih re zo va” u ko ji ma su se, po put 
ne do no šče ta, kva zi dr žav ni po re ci ra đa li pu tem ne kog in sti tu ci o nal nog skal pe la, ko ji je 
se kao po sa mom dru štvu osta vlja ju ći ožilj ke.

Na da lje, dru gi struk tur ni pro blem in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je oli čen u po sva
đa noj po li tič koj eli ti i ne do stat ku kon sen zu sa bi pre ko ide je usta vo tvor ne skup šti ne bio 
sve den na naj ma nju mo gu ću me ru. Na pro sto, da bi se usta vo tvor na skup šti na do go vo-
ri la, or ga ni zo va la i spro ve la kon sen zus, mo ra bi ti osnov ni me tod ak ci je, ume sto ra ni jeg 
eks klu ziv nog i is klju ču ju ćeg me to da ra da na in sti tu ci o nal nom di zaj nu ze mlje, zbog ko ga 
je uvek ne ka dru štve na gru pa osta ja la krat kih ru ka va. Jed no stav no go vo re ći, po jam 
usta vo tvor ne skup šti ne u se bi na pro sto ob u hva ta po jam kon sen zu sa. Sto ga je ovaj re cept 
neo bič no bit no pri me ni ti u dru štvi ma ko ja su u du žem vre men skom ro ku bi la raz di-
ra na po de la ma, gra đan skim ra to vi ma i ten zi ja ma iz me đu raz li či tih dru štve nih gru pa21, 

21 Ta ko su Špan ci do in sti tu ci o nal ne sta bil no sti ko ja tra je i dan da nas do šli, na kon gra đan skog ra ta i Fran-
ko ve dik ta tu re, upra vo usta vo tvor nom skup šti nom iz 1977/1978, pre ko ko je su se raz li či te dru štve ne i 
po li tič ke gru pe do go vo ri le o in sti tu ci o nal nom po ret ku i svo jim do go vo rom pa ci fi ko va le dru štvo.



Dr Ne ven Cve ti ća nin162

što je u Sr bi ji bio slu čaj u pro te kla dva ve ka, pa čak i da nas u njoj ni je pre stao da ti nja 
la tent ni gra đan ski rat iz me đu raz li či tih po li tič kih op ci ja i raz li či tih spolj no po li tič kih 
opre de lje nja (tzv. ru so fi la i evro fi la). Usta vo tvor nu skup šti nu ni je mo gu će spro ve sti 
uko li ko je po li tič ka eli ta po sva đa na, a kon sen zus iz me đu raz li či tih de lo va po li tič ke eli te, 
od no sno iz me đu par ci jal nih par tij skih eli ta, po sta je neo p ho dan da bi ona uop šte bi la 
ras pi sa na i or ga ni zo va na. Sto ga ova ide ja usta vo tvor ne skup šti ne mo že bi ti ne ka vr sta 
ob je di nju ju će ide je, či ja bi pro jek ci ja u bu duć no sti mo gla po slu ži ti ubla ža va nju bes po-
šted nih par tij skih ra to va, ko ji su u Sr bi ji po slo vič no pri lič no če sti i pri lič no in ten ziv ni. 
Re al no, uvek će bi ti po je di nač nih par tij skih eli ta či ji će par ci jal ni in te re si bi ti pro tiv ni 
sve op štem in te re su ras pi si va nja usta vo tvor ne skup šti ne i te ško da će ova stvar ići la ko 
i br zo, ali bi sve jed no ova ide ja mo gla po slu ži ti za tra že nje kon sen zu sa me đu raz li či-
tim par tij skim eli ta ma, ko je su iz da na u dan sve vi še u pat-po zi ci ji22, usled če ga ze mlja 
po sta je ta kva da se njo me ne mo že upra vlja ti. Da kle, u in te re su sa mih par tij skih eli ta bi 
mo glo bi ti da se „ugra de” u ne ki bu du ći si stem pu tem usta vo tvor ne skup šti ne, jer bi ih, 
usled po ve ća nih dru štve nih ten zi ja ko je se mo gu oče ki va ti u ovom na šem ne sta bil nom 
ve ku, pre pu nom re ce si ja, glo bal nih kri za i glo bal nih ne sta bil no sti, vi ho ri isto ri je mo gli 
odu va ti sa sce ne, po go to vo ako ne us pe ju da na pra ve funk ci o na lan i sta bi lan si stem.

Ko nač no, ide ja usta vo tvor ne skup šti ne mo že da do pri ne se i re ša va nju tre ćeg struk-
tur nog pro ble ma in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je oli če nog u do mi na ci ji tak tič kog pri
stu pa re ša va nju dru štve nih pro ble ma nad stra te škim pri stu pom. Za pra vo, sa ma usta vo-
tvor na skup šti na je stra te ški pro je kat, i to upra vo onaj stra te ški pro je kat ko ji ni ka da do 
sa da u no vi joj srp skoj isto ri ji ni je bio iz ve den do kra ja i na va ljan na čin. Usta vo tvor na 
skup šti na kao stra te ški pro je kat bi upra vo bi la znak da je srp sko dru štvo sa zre lo za 
pred stav nič ku po sred nu de mo kra ti ju i da je po ku ša lo da pro na đe njen naj bo lji ob lik. 
Na kra ju kra je va, uko li ko bi us pe la ona bi obez be di la po li tič koj eli ti stra te ški in sti tu ci-
o nal ni okvir u vi du ne ko ga ja ko ga usta va, unu tar ko je ga bi po je di nač ne par tij ske eli te 
mo gle tak ti zi ra ti, ali unu tar ko je ga ne bi mo gle da od sa mo ga svo ga tak ti zi ra nja pra ve 
ne ki pa ra lel ni pa ra si stem, tj. kva zi si stem, kao što je to naj če šće do sa da bio slu čaj. Ta ko 
bi upra vo po sred stvom usta vo tvor ne skup šti ne i nje nog re zul ta ta u vi du ne kog ja kog 
usta va bi lo za u sta vlje no bes ko nač no po li tič ko tak ti zi ra nje, ko je naj bo lje uspe va upra vo 
u uslo vi ma in sti tu ci o nal nog va ku u ma i prav nog „bez va zdu šnog pro sto ra”. Sve u sve mu, 
usta vo tvor na skup šti na se po ka zu je kao naj bo lje sred stvo da se dr ža va in sti tu ci o nal no 
ure di i da se pre va zi đu in sti tu ci o nal ni de fi ci ti i de vi ja ci je o ko ji ma je bi lo re či u pret-
hod nim de lo vi ma ovo ga ra da.

22 Ova pat-po zi ci ja je po sta la ja sno vi dlji va za vre me po pra vi lu ko a li ci o nih vla da pe to ok to bar ske Sr bi-
je, ka da će se sam po re dak u ustav nom smi slu me nja ti za vi sno od od no sa sna ga me đu par ti ja ma 
i ključ nim po li tič kim lič no sti ma, ko je će, pak, ve o ma če sto blo ki ra ti jed na dru gu u svim kom bi-
na ci ja ma – Đi nić/Ko štu ni ca, Ko štu ni ca/Ta dić, Ta dić/Din kić, Ni ko lić/Ta dić itd. Ra ni je je ta ko đe 
po sto ja la ova pat-po zi ci ja, ali je ona bi la raz re ša va na ne či jom ja kom po li tič kom vo ljom (Slo bo da na 
Mi lo še vi ća, Jo si pa Bro za ili kra lja Alek san dra, na pri mer), ko ja je stva ri lo mi la pre ko ko le na. Me đu-
tim, ova kvo re še nje ni je mo gu će pri me ni ti sa da ka da je duh slo bo de i de mo kra ti je iza šao iz bo ce, 
te će ga bi ti ve o ma te ško u tu bo cu vra ti ti, što se mo že de si ti sa mo u ne kim van red nim po li tič kim 
okol no sti ma.
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No, usta vo tvor nu skup šti nu ne tre ba po sma tra ti kao ne ki ma gič ni šta pić, ko jim bi 
se svi struk tur ni pro ble mi in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je ot klo ni li, jer je to ne mo gu će, 
ali je mo gu će da se oni, kao što smo već na po me nu li, ubla že i ne u tra li zu ju. Na i me, ni 
usta vo tvor na skup šti na ne mo že bi ti ga rant du go roč ne in sti tu ci o nal ne sta bil no sti i njoj 
ne tre ba pri da va ti me ta fi zič ka svoj stva u ovo me smi slu, jer osta je da ustav ko ji bi bio 
do ne sen na kon nje za ži vi u prak si, i tek ako bi taj ustav bio du go ve čan, ili ma kar du go-
več ni ji od ve ći ne do sa da šnjih usta va, mo glo bi se re ći da je ona do ne la iz ve snu in sti tu-
ci o nal nu sta bil nost. No, o to me se ne mo že go vo ri ti una pred i je di ni su di ja ovo me mo že 
bi ti vre me, pa mi ov de o usta vo tvor noj skup šti ni go vo ri mo sa mo kao o sred stvu in sti-
tu ci o nal nog ure đe nja ze mlje, a ne kao o ne kom ko nač nom ma gič nom re še nju na kon 
ko je ga će po te ći med i mle ko, i na kon ko je ga će Sr bi ja ima ti in sti tu ci je pred stav nič ke 
po sred ne de mo kra ti je, po put Bri ta ni je.23 Na pro sto, u ovo me tre nut ku, s ob zi rom na 
tre nut ne od no se po li tič kih sna ga i pro ble me u ve zi sa sta tu som Ko sme ta, kao i dru štva 
ko je je ne za do volj ni je dr ža vom ne go ika da, ne vi di mo bo ljeg i po u zda ni jeg sred stva ure-
đe nja dr ža ve od usta vo tvor ne skup šti ne. Sma tra mo da se ni je dan ni vo in sti tu ci o nal nog 
ure đe nja, bez ob zi ra na to da li se ra di o lo kal nom, re gi o nal nom ili dr žav nom ni vou, ne 
mo že va lja no ure di ti, uko li ko se svi za jed no ne „na šti mu ju”, sku pa tvo re ći je dan je din-
stven in sti tu ci o nal no-ustav ni si stem. Dru ga či je po stu pa nje bi zna či lo po nov ni pad u 
tak ti zi ra nje i ma ni pu li sa nje jed nim ni vo om vla sti pro tiv ne kog dru gog, što bi do ve lo 
sa mo do ne kog tak tič kog i tre nu tač nog re še nja, bez ve li kih iz gle da na du go traj nost.

Po li ti ka re gi o na li za ci je „na če ka nju” – mo guć no sti po li ti ke re gi o na li za ci je  
u vre me nu če ka nja na ba zič nu kon sti tu ci ju

S ob zi rom na to da je u Sr bi ji dru štvo ne za do volj ni je dr ža vom i nje nim in sti tu ci o-
nal nim okvi rom ne go li ika da ra ni je i da je dr žav ni apa rat ve o ma če sto otu đen od re al-
nih po tre ba lju di, upra vo zbog tro mog i cen tra li zo va nog pse u do si ste ma, sva ki po ziv na 
re gi o na li za ci ju Sr bi je je le gi ti man. To zna či da se pro blem pra vil no uoča va, iako se on 
u vi zu ri su ža va na sa mo jed nu od pri sut nih di men zi ja, jer od in sti tu ci o nal nog ha o sa u 
ko me ži vi mo ne tr pi sa mo rav no mer ni re gi o nal ni raz voj ze mlje, već tr pe pod jed na ko 
svi ni voi vla sti i sve dr žav ne struk tu re, a pre sve ga gra đa ni, či ji se ba zič ni zah te vi za 
po u zda nom ad mi ni stra ci jom te ško i tro mo re ša va ju. Sto ga je pot pu no ja sno da se in sti-
tu ci o nal ni pro ble mi mo gu efi ka sno re ši ti sa mo „u pa ke tu”, a ne iz dvo je no i „sek tor ski”. 
No, kao što smo re kli, sva ki po ziv na re gi o na li za ci ju i de cen tra li za ci ju Sr bi je24 je ne sa mo 

23 Na pro sto, in sti tu ci je u Ve li koj Bri ta ni ji su na sta ja le u vi še ve kov nom in sti tu ci o nal nom ra du, i te ško 
da je ta kav sta bi lan si stem mo gu će iz gra di ti pre ko no ći. Naj bo lji pri mer su Fran cu zi, ko ji su po ku ša-
li da na kon Fran cu ske re vo lu ci je pri me ne ne ka en gle ska in sti tu ci o nal na re še nja, a da se ona uop šte 
ni su pri mi la, pa je Fran cu ska u in sti tu ci o nal nom smi slu lu ta la vek i po, sve do De Go la i nje go ve 
Pe te re pu bli ke, ka da se us po sta vio je dan ori gi na lan sui ge ne ris ustav ni si stem pri me ren dru štve noj 
pod lo zi fran cu sko ga dru štva, ko ji tra je i dan da nas. Ta ko i Sr bi ja tre ba da tra ga za si ste mom ko ji će 
bi ti pri me ren nje noj dru štve noj pod lo zi, a usta vo tvor na skup šti na je sa mo naj po god ni je sred stvo za 
re ša va nje ovog za dat ka.

24 Po put onog naj ak tu el ni jeg ko ji su ini ci ra li Uje di nje ni re gi o ni Sr bi je kao po li tič ka gru pa ci ja ko ja 
je ovaj zah tev sta vi la u cen tar svog po li tič kog pro gra ma. Tekst ovo ga pred lo ga vi de ti na in ter net 
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le gi ti man već i po tre ban i neo p ho dan, jer uka zu je na pro blem ne funk ci o nal nog in sti tu-
ci o nal nog si ste ma u ko me po sto je „in sti tu ci o nal ne cr ne ru pe”, od no sno pod ruč ja Sr bi je 
ko ja su u in sti tu ci o nal nom za peć ku i bez di rekt ne ve ze sa ad mi ni stra tiv nom ba zom. 
Sto ga ova kve po zi ve ne bi tre ba lo po sma tra ti u iz li za nom klju ču pod ri va nja dr ža ve, 
jer oni po ku ša va ju da po sre du ju iz me đu ne za do volj nog dru štva i auti stič ne dr ža ve, i 
mo gu bi ti ko ri sni sa mim uka zi va njem na pro blem. Ipak, pro blem je mno go ve ći od ove 
di men zi je i, čak i da se usvo ji ne ki pred log re gi o na li za ci je Sr bi je, bez re for me cen tral nih 
dr žav nih in sti tu ci ja (par la men ta, vla de itd.) on bi ostao sa mo jed na ma la oaza u pu sti-
nji in sti tu ci o nal no ga ne re da. Sto ga je po treb no da se iza đe sa kom plet nim ustav nim 
pred lo gom i po treb no je da se po no vo otvo ri ustav na ras pra va, i to ne zbog to ga da bi 
se Ko smet iz ba cio iz pre am bu le po sto je ćeg usta va, ka ko to tu ma če po do zri vi tu ma či, 
već zbog to ga da bi se naj vi šim ak tom i no vom kon sti tu ci jom dr žav na ad mi ni stra ci ja 
efi ka sni je de fi ni sa la i sma nji la25, i ka ko bi se njen pro blem re šio na si ste mat ski na čin. 
Uko li ko se pro ble mu ad mi ni stra ci je i in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je ne pri đe na si ste-
mat ski na čin, i uko li ko se ovaj pro blem re ša va ad hoc, mo gli bi se sa mo pro du bi ti struk-
tur ni pro ble mi in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je, o ko ji ma je bi lo re či u ovo me ra du. 
Jed no stav no go vo re ći, po li tič ka eli ta bi iz či ta vog pro ce sa mo gla iza ći još po sva đa ni ja, 
uda lje ni ja od kon sen zu sa, za ple te na u bes plod na tak ti zi ra nja i bez stra te ške vi zi je, i, 
ko nač no, ve o ma uda lje na od sa me mo guć no sti da se pro blem re ši na si stem ski na čin.

Ovo ne zna či da do vre me na ka da će se ustav ne ras pra ve ko nač no mo ra ti otvo-
ri ti i do even tu al nog sta vlja nja usta vo tvor ne skup šti ne na dnev ni red, u smi slu u ko me 
je ov de o to me pi sa no, tre ba da če ka ju svi oni sit ni in sti tu ci o nal ni po slo vi ko je tre ba 
oba vi ti, kao što su, na pri mer, pro blem de fi ni sa nja sta tu sa i imo vi ne lo kal nih sa mo u-
pra va, što tek če ka da bu de de fi ni tiv no za vr še no i da za ži vi u prak si. Če ka nje na ne ki 
no vi ustav ne tre ba da zna či da ži vot tre ba da sta ne i da ni šta ne mo že mo uči ni ti bez 
de fi ni sa nja ne kih kraj njih stra te ških ci lje va. No, krup ni in sti tu ci o nal ni ko ra ci, po put 
re gi o na li za ci je, ipak se ne mo gu pred u ze ti bez pla na re for me kom plet nih dr žav nih 
in sti tu ci ja na svim ni vo i ma, ka ko bi to bi lo iz ve de no ko he rent no i ka ko se či ta va stvar 
ne bi za gli bi la u ti pič no na šim po li tič kim tak tič kim igra ma. Naj jed no stav ni je re če no, 
stva ri se ne mo gu re ša va ti bez kon sen zu sa i nad gor nja va njem jed ne par ci jal ne par tij-
ske eli te sa ne kom dru gom par tij skom eli tom. Stva ri će se mo ći re ši ti na va ljan na čin 
tek ka da raz li či te par ci jal ne par tij ske eli te bu du sprem ne da pri stu pe ozbilj noj re fo r mi 
dr žav ne ad mi ni stra ci je na svim ni vo i ma i ka da bu du po sti gle kon sen zus oko ove stva ri, 
bez ko je ga je ona una pred osu đe na na sa mo de li mi čan le gi ti mi tet. Do tog mo men ta 
po sti za nja kon sen zu sa me đu svim re le vant nim fak to ri ma na srp skoj po li tič koj sce ni 
o nu žnoj re for mi in sti tu ci o nal nog si ste ma ne ki ozbilj ni ji za hvat u re gi o na li za ci ju će 
nu žno bi ti „na če ka nju”.

Ipak, ovo če ka nje mo že bi ti is ko ri šte no pro duk tiv no. U kon tek stu pro ce sa pri dru-
ži va nja Sr bi je Evrop skoj uni ji i tren da stva ra nja evro re gi o na, mo že se pri stu pi ti re gi o-

adre si: http://www.uje di nje ni re gi o ni sr bi je.rs/docs/urs-na crt-plat for me-za-re gi o na li za ci ju-i-de cen-
tra li za ci ju.pdf.

25 Na pri mer, re for ma par la men ta bi, u po gle du sma nji va nja bro ja po sla ni ka, tre ba lo da bu de je dan od 
in sti tu ci o nal nih pri o ri te ta, no ovo je već dru ga i ve o ma obim na te ma.
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na li za ci ji Sr bi je u smi slu ja ča nja po sto je ćih evro re gi o na (Du nav–Kriš–Ti sa, Du nav 21, 
Niš–So fi ja–Sko plje, Sta ra pla ni na, Dri na–Sa va–Ma je vi ca itd.) i pra vlje nja no vih evro-
re gi o na. Re gi o na li za ci ja u smi slu stva ra nja evro re gi o na ili, na pro sto, u smi slu ja ča nja 
pre ko gra nič ne sa rad nje je po seb no neo p hod na na Bal ka nu, gde su se oko gra ni ca če sto 
vo di li ra to vi i gde je za mno ge dru štve ne gru pe „osta ti sa one stra ne gra ni ce” zna či lo 
tra ge di ju i la ga no iz u mi ra nje. Upra vo za to je po treb no na Bal ka nu gra ni ce uči ni ti mek-
šim i tač kom ko ja mo že i da spo ji dr ža ve ko je de le tu za jed nič ku „cr tu”, a ne sa mo da 
ih raz dva ja. Sto ga je re gi o na li za ci ja, kao stva ra nje sta bil nih i pro duk tiv nih re ži ma pre-
ko gra nič ne sa rad nje u smi slu evro re gi o na, ono što mo že bi ti iz ve de no dok se če ka na 
pu nu in sti tu ci o nal nu re gi o na li za ci ju Sr bi je u smi slu stva ra nja unu tra šnjih ad mi ni stra-
tiv nih re gi o na, što, kao što smo re kli, ne mo že bi ti iz ve de no na va ljan na čin bez kon sen-
zu sa unu tar po li tič ke eli te i re for me ce lo kup ne dr žav ne ad mi ni stra ci je na svim ni vo i ma 
u ne kom funk ci o nal ni jem ustav nom okvi ru. No, re gi o na li za ci ja u smi slu odr ža va nja i 
una pre đi va nja po sto je ćih i stva ra nja no vih evro re gi o na je do sti žan i ko ri stan cilj, ko jim 
bi pr ven stve no do bi li ži te lji pre ko gra nič nih pod ruč ja, ko ja su če sto u pe ri fer nom po lo-
ža ju u sop stve nim dr ža va ma, ne sa mo u ge o graf skom već i u ad mi ni stra tiv nom smi slu.

Ko nač no, u svom prak tič nom za ključ ku ovaj rad pred la že da se re gi o na li za ci ji 
Sr bi je pri stu pi spe ci fič nom me to do lo gi jom ko ju bi smo mo gli opi sa ti kao re gi o na li zo-
va nje „od pe ri fe ri je ka cen tru”. Shod no ovoj me to do lo gi ji bi se naj pre ra di lo na re gi o-
na li za ci ji u smi slu ja ča nja pre ko gra nič ne sa rad nje, či me bi pri rod no bi la re gi o na li zo-
va na ona pod ruč ja ko ja su na pe ri fe ri ji dr ža ve – po put po gra nič nih pod ruč ja, da bi se 
tek ka sni je, ka da se stek nu uslo vi za pu nu re gi o na li za ci ju Sr bi je u okvi ru ne ke sve o bu-
hvat ne in sti tu ci o nal ne re for me, pri stu pi lo re gi o na li za ci ji ze mlje u naj ja čem smi slu stva-
ra nja po li tič kih re gi o na sa sop stve nim struk tu ra ma vla sti. No, bi lo ko ji en tu zi ja stič ki 
plan in sti tu ci o nal nog ure đe nja ze mlje, bez ob zi ra na to da li je de li mi čan ili ob u hva tan, 
tre ba da ra ču na sa struk tur nim pro ble mi ma in sti tu ci o nal nog ure đe nja Sr bi je, o ko ji ma 
je bi lo re či u ovo me ra du u nje go vim ključ nim de lo vi ma. Ti struk tur ni pro ble mi ne 
tre ba da nas obes hra bre da ra di mo na dalj njoj in sti tu ci o na li za ci ji ze mlje ka ko bi se pre-
va zi šao in sti tu ci o nal ni „ži vi pe sak” u ko me obi ta va mo, ali oni tre ba da bu du shva će ni 
kao zna ko vi po red pu ta ko ji nas upo zo ra va ju da u in sti tu ci o na li za ci ji ze mlje „vo zi mo” 
onom br zi nom ko ju do pu šta re al na dru štve na pod lo ga ta kva ka kva je, a ne br zi nom 
ko ja je ne pri la go đe na toj pod lo zi, što, ko nač no, mo že re zul ti ra ti ne kim in sti tu ci o nal-
nim „sa o bra ćaj nim ude som”.

Na po slet ku, cilj ovo ga ra da i ov de pred u ze tog is tra ži va nja je is klju či vo u to me da 
sve bu du će za ko no dav ce, usta vo pi sce i prak tič ne de lat ni ke ko ji će se ba vi ti in sti tu ci o-
na li za ci jom ze mlje upo zo ri, me to dom so ci o lo ške ana li ze, na du bin ske struk tur ne pro-
ble me ko ji bi se mo gli is pre či ti na tom pu tu, ka ko se ne bi po no vi le gre ške u ko je kao 
dru štvo uvek iz no va upa da mo. Uto li ko je ovaj rad po ku šaj da se do pri ne se pro ce su 
so ci jal nog uče nja unu tar srp sko ga dru štva, po seb no unu tar srp skih upra vljač kih eli ta, i 
uko li ko smo u to me ma kar de li mič no us pe li, svr ha nje go vog pi sa nja je is pu nje na.
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Ne ven Cve ti ća nin 

Struc tu ral Pro blems of In sti tu ti o nal Or ga ni za tion of Ser bia  
and Re gi o nal Po licy

Sum mary: The aim of the re se arch un der ta ken he re is to warn, by met hod of so ci
o lo gi cal analysis, all fu tu re le gi sla tors, aut hors of the Con sti tu tion and prac ti cal ac tors 
who deal with the in sti tu ti o na li za tion of the co un try, that de ep struc tu ral pro blems co uld 
ari se along the ir path, so they must not re pe at er rors in which we are, as so ci ety, ca ught 
again and again. 

The fact from the mo dern Ser bian hi story is that the ma jo rity of in sti tu ti o nal and 
con sti tu ti o nal ar ran ge ments of Ser bia as a sta te  are if not still born, then su rely born with 
”di sa bi li ti es”, and the re fo re no ne of them co uld pro vi de vi si ble and la sting in sti tu ti o nal 
sta bi lity. The bla me for this is not on po li ti cal eli tes, alt ho ugh they are cer ta inly not in no
cent in the who le thing, but this is the re sult of the hi sto ri cal cir cum stan ces that ha ve ca u
sed de ep struc tu ral pro blems in the in sti tu ti o nal ar ran ge ments of Ser bia and over which 
each new po li ti cal ge ne ra tion will clash again and again, fa i ling to sol ve them or, at le ast, 
ma ke them less dan ge ro us. 

In this pa per, we pre sent in de ta ils the se struc tu ral pro blems of the in sti tu ti o nal 
ar ran ge ments of Ser bia any fu tu re Con sti tu tion ma ker, le gi sla tor, and re for mer of the 
sta te in sti tu ti ons in ge ne ral,  will ha ve to fa ce re gar dless of the le vel they try to re gu la te – 
na ti o nal, re gi o nal or lo cal – or all le vels to get her in a new con sti tu ti o nal en ter pri se. The 
lar gest part of the pa per is de vo ted to the pre sen ta tion and bri ef analysis of the se struc
tu ral pro blems of the in sti tu ti o nal ar ran ge ments of Ser bia, then at ten tion is paid to the 
ways of the ir mi ti ga tion i.e. to the so cal led ”in sti tu ti o nal pri o ri ti es” that can con tri bu te to 
over co ming this vi ci o us in sti tu ti o nal cir cle, and, fi nally, at the end of the work, all abo ve
men ti o ned is pla ced in the con text of re gi o nal po licy/po li ci es of re gi o na li za tion.



323.174(497.11)(082)
332.142:32(4)(082)

Nove regionalne politike i evropska iskustva = New Regional Policies and European 
Experiences / [urednik Mijat Damjanović]. – Beograd : Megatrend univerzitet, 2012 
(Beograd : DC Grafički centar). – 542 str. : ilustr. ; 24 cm

Radovi na srp. i engl. jeziku. – „Ovaj zbornik radova je nastao kao rezultat međunarodne 
konferencije ... održane u Beogradu, 2. i 3. februara 2012. godine.” --> str. 4. – Tiraž 500. 
– Str. 13-26: Uvodne i zaključne napomene ; Introductory and Concluding Remarks / 
Mijat Damjanović. – Napomene i bibliografske reference uz tekst. – Summaries.

ISBN 978-86-7747-465-2

1. Уп. ств. насл.

a) Регионална сарадња – Србија – Зборници
b) Регионални развој – Европа – Зборници 
c) Србија – Регионална политика – Зборници

COBISS.SR-ID 193194252

CIP – Каталогизација у публикацији
Народна библиотека Србије, Београд


	Pages from Nove-regionalne-politike-i-evropska-iskustva.pdf
	Pages from Nove-regionalne-politike-i-evropska-iskustva-2.pdf
	Pages from Nove-regionalne-politike-i-evropska-iskustva-4.pdf

